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Vorbemerkungen 

 

 

 

 

 

Studie 

 
 

Thema: Windenergie in Österreich 

Auftraggeber: IG Windkraft 

Erhebungszeitraum: 16.03.-08.04.2015 

 
 
 
 
 
 

Untersuchungsmethode 

 
 

Zielpopulation: ÖsterreicherInnen ab 16 Jahren in den Zielregionen 
Niederösterreich Weinviertel, Waldviertel, Mostviertel, 
Industrieviertel und Burgenland Nord 

Stichprobenumfang: pro Zielregion n = 200  

Datenerhebungsmethode: Telefonisch 

Gewichtung Faktorengewichtung je Zielregion, repräsentativ für die 
Bevölkerung in den Zielregionen 
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Hinweise zur Tabellendarstellung 

 
 

Präsentationsreihenfolge: Im Tabellenteil folgt die Darstellung dem Fragebogen. Die 
genauen Seitenzahlen finden sich im Inhaltsverzeichnis. 

Rundungsdifferenzen: Geringfügige Abweichungen von Sollwerten (z.B. 99 % oder 
101 % statt 100 %) sind auf Rundungsfehler zurückzuführen. 

 
 
 
 
 
 

Beschreibung der verwendeten statistischen Maßzahlen 

 
 

Zeilenprozent: Im gesamten Tabellenband – ausgenommen sind nur einfache 
Häufigkeitsauszählungen – wird zeilenweise prozentuiert 
(Basis: Fallzahlen je Zeile). Bei Fragen, die nur eine Antwort 
erlauben, summieren sich die Prozentzahlen je Zeile auf 
100 %.  

Median Der Median ist eine statistische Lagekennzahl, die in einer 
größenmäßig geordneten Reihe jenen Wert definiert, der 
genau in der Mitte liegt. Das heißt, dass oberhalb und 
unterhalb dieses Werts jeweils 50% der Daten liegen. 
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Struktur der Stichprobe 
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GESAMT 1000 100,0% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 20,0% 

Waldviertel 200 20,0% 

Mostviertel 200 20,0% 

Industrieviertel 200 20,0% 

Burgenland Nord 200 20,0% 

Geschlecht männlich 487 48,7% 

weiblich 513 51,3% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 18,8% 

30 bis 39 Jahre 142 14,4% 

40 bis 49 Jahre 193 19,5% 

50 bis 59 Jahre 173 17,5% 

60 Jahre und älter 296 29,9% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 82,6% 

nein 167 17,4% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 32,6% 

nein 668 67,4% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 50,1% 

nein 161 49,9% 
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Frage 1: Welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach in Österreich in Zukunft gebaut werden, um die 

Stromversorgung zu sichern? 
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GESAMT 1000 87,6% 60,9% 35,5% 76,1% 41,5% 3,6% 0,4% 0,0% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 84,2% 56,3% 34,3% 72,7% 39,7% 1,4% 1,0% 0,0% 

Waldviertel 200 86,2% 74,4% 43,9% 80,0% 37,0% 2,8% 0,0% 0,0% 

Mostviertel 200 88,8% 59,8% 32,2% 74,7% 40,1% 4,8% 0,2% 0,2% 

Industrieviertel 200 90,2% 52,2% 34,7% 71,9% 36,6% 4,1% 0,0% 0,0% 

Burgenland Nord 200 88,8% 62,2% 32,6% 81,4% 54,0% 5,0% 0,9% 0,0% 

Geschlecht männlich 487 88,7% 63,2% 35,7% 73,6% 39,2% 2,2% 0,6% 0,1% 

weiblich 513 86,6% 58,8% 35,3% 78,6% 43,7% 4,9% 0,2% 0,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 93,2% 48,5% 33,0% 73,0% 32,5% 5,7% 0,7% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 142 94,9% 57,2% 35,5% 72,3% 41,3% 2,1% 0,7% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 193 89,0% 63,0% 32,2% 79,7% 46,1% 1,5% 0,0% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 173 85,2% 65,9% 41,5% 84,8% 46,8% 4,8% 0,0% 0,0% 

60 Jahre und älter 296 80,9% 66,3% 35,4% 72,4% 41,3% 3,9% 0,7% 0,1% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 100,0% 60,5% 35,6% 77,2% 41,4% 2,5% 0,1% 0,0% 

nein 167 35,9% 64,9% 34,0% 71,4% 44,7% 8,4% 2,1% 0,3% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 88,2% 57,1% 31,0% 76,6% 44,4% 2,8% 0,2% 0,0% 

nein 668 87,4% 62,8% 37,6% 76,4% 40,3% 3,9% 0,5% 0,1% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 86,3% 60,8% 35,7% 78,8% 48,1% 2,7% 0,0% 0,0% 

nein 161 90,1% 53,4% 26,2% 74,3% 40,7% 3,0% 0,5% 0,0% 
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Frage 2: Und welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach auf gar keinen Fall in Österreich gebaut werden? 
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GESAMT 1000 2,4% 2,4% 8,2% 0,5% 1,4% 37,2% 91,7% 6,8% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 4,0% 3,4% 9,3% 0,6% 2,9% 35,2% 93,0% 4,4% 

Waldviertel 200 1,5% 2,6% 8,4% 0,7% 0,5% 41,7% 98,3% 1,0% 

Mostviertel 200 2,8% 3,4% 8,9% 0,7% 1,3% 42,9% 92,0% 7,1% 

Industrieviertel 200 2,2% 0,5% 8,8% 0,0% 1,1% 34,3% 98,9% 0,5% 

Burgenland Nord 200 1,4% 1,8% 5,6% 0,5% 1,2% 31,9% 76,2% 20,7% 

Geschlecht männlich 487 3,0% 2,6% 8,2% 0,5% 1,7% 41,4% 92,0% 6,2% 

weiblich 513 1,8% 2,1% 8,2% 0,5% 1,2% 33,2% 91,3% 7,3% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 2,8% 3,3% 7,1% 0,7% 0,7% 40,5% 93,1% 4,9% 

30 bis 39 Jahre 142 1,4% 3,7% 7,0% 1,7% 0,4% 36,2% 90,8% 6,1% 

40 bis 49 Jahre 193 2,0% 1,9% 8,2% 0,0% 0,6% 35,4% 92,2% 7,1% 

50 bis 59 Jahre 173 3,8% 1,4% 8,0% 0,6% 2,5% 38,6% 86,7% 11,9% 

60 Jahre und älter 296 2,0% 1,8% 9,6% 0,1% 2,3% 35,8% 93,5% 5,3% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 0,0% 2,5% 8,7% 0,3% 1,4% 37,9% 91,4% 7,3% 

nein 167 14,2% 2,3% 7,8% 1,7% 1,6% 33,9% 91,8% 4,7% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 2,4% 1,7% 7,9% 0,1% 1,1% 33,2% 88,8% 9,9% 

nein 668 2,3% 2,6% 8,3% 0,7% 1,6% 39,1% 93,0% 5,3% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 3,9% 0,0% 6,3% 0,0% 0,5% 35,1% 89,1% 8,8% 

nein 161 1,0% 3,4% 9,5% 0,3% 1,7% 31,3% 88,5% 11,1% 
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Frage 3: Fossile Kraftwerke (Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke) und Atomkraftwerke werden z.B. durch 
Steuererleichterungen, Zuschüsse etc. unterstützt. Soll diese Unterstützung der fossilen und Atomkraftwerke Ihrer 
Meinung nach beibehalten oder abgeschafft werden? 
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GESAMT 1000 5,7% 89,4% 4,9% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 3,9% 90,2% 5,9% 

Waldviertel 200 7,4% 89,6% 3,0% 

Mostviertel 200 5,6% 90,7% 3,7% 

Industrieviertel 200 5,9% 86,7% 7,4% 

Burgenland Nord 200 5,7% 89,9% 4,5% 

Geschlecht männlich 487 5,4% 89,8% 4,7% 

weiblich 513 5,9% 89,0% 5,1% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 7,5% 90,9% 1,6% 

30 bis 39 Jahre 142 4,6% 92,4% 3,1% 

40 bis 49 Jahre 193 3,2% 90,2% 6,5% 

50 bis 59 Jahre 173 5,1% 91,8% 3,1% 

60 Jahre und älter 296 7,3% 85,4% 7,4% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 5,1% 90,8% 4,1% 

nein 167 7,7% 84,9% 7,4% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 2,0% 92,7% 5,4% 

nein 668 7,4% 88,0% 4,6% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 2,6% 91,0% 6,4% 

nein 161 1,3% 94,4% 4,3% 
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Frage 4 (1/2): Wie viel dürfte nach Ihrer Ansicht die Förderung von Windstrom auf Ihrer Stromrechnung pro Monat 

maximal ausmachen? 
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GESAMT 1000 14,3% 35,1% 12,1% 21,2% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 16,9% 30,8% 9,5% 22,4% 

Waldviertel 200 9,3% 39,9% 18,2% 18,6% 

Mostviertel 200 12,7% 42,8% 13,3% 18,1% 

Industrieviertel 200 13,8% 31,0% 10,1% 20,7% 

Burgenland Nord 200 18,6% 31,1% 9,3% 25,9% 

Geschlecht männlich 487 15,8% 35,3% 9,3% 20,0% 

weiblich 513 12,8% 35,0% 14,7% 22,3% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 8,2% 32,6% 15,4% 31,4% 

30 bis 39 Jahre 142 10,6% 37,5% 10,6% 22,1% 

40 bis 49 Jahre 193 16,7% 34,4% 8,4% 20,9% 

50 bis 59 Jahre 173 18,2% 30,6% 16,4% 18,1% 

60 Jahre und älter 296 15,5% 39,3% 10,6% 16,3% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 11,9% 34,0% 13,0% 24,1% 

nein 167 24,7% 38,7% 9,4% 8,2% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 16,1% 35,6% 10,7% 20,6% 

nein 668 13,3% 35,2% 12,9% 21,2% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 17,4% 32,3% 10,7% 24,5% 

nein 161 14,8% 39,0% 10,7% 16,6% 
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Frage 4 (2/2): Wie viel dürfte nach Ihrer Ansicht die Förderung von Windstrom auf Ihrer Stromrechnung pro Monat 

maximal ausmachen? 
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GESAMT 1000 4,8% 2,6% 1,2% 8,7% 2 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 6,3% 2,9% 1,4% 9,8% 2 

Waldviertel 200 4,7% 3,8% 2,3% 3,3% 2 

Mostviertel 200 3,7% 1,7% 0,3% 7,5% 2 

Industrieviertel 200 4,3% 2,6% 0,0% 17,4% 2 

Burgenland Nord 200 4,9% 2,3% 2,3% 5,5% 2 

Geschlecht männlich 487 5,6% 3,9% 1,1% 9,0% 2 

weiblich 513 4,0% 1,5% 1,4% 8,4% 2 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 5,3% 1,6% 0,7% 4,9% 3 

30 bis 39 Jahre 142 2,1% 4,9% 4,5% 7,7% 2 

40 bis 49 Jahre 193 7,1% 5,1% 0,4% 6,9% 2 

50 bis 59 Jahre 173 5,6% 2,3% 1,0% 7,7% 2 

60 Jahre und älter 296 3,6% 0,9% 0,8% 13,1% 2 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 5,3% 3,1% 1,5% 7,1% 3 

nein 167 3,4% 1,1% 0,5% 13,9% 2 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 4,6% 2,9% 1,5% 8,1% 2 

nein 668 4,8% 2,6% 1,1% 8,9% 2 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 4,9% 3,5% 2,0% 4,8% 2 

nein 161 4,2% 2,2% 1,1% 11,3% 2 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

* Der Median ist eine statistische Lagekennzahl, die in einer größenmäßig geordneten Reihe jenen Wert definiert, der 

genau in der Mitte liegt. Das heißt, dass oberhalb und unterhalb dieses Werts jeweils 50% der Daten liegen. Ein Median 
von 2 bedeutet, dass der Median „2 Euro (gleich bleiben)“ ist. 
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Frage 5 (1/2): Welcher Anteil des österreichischen Strombedarfes soll Ihrer Meinung nach in Zukunft aus Windenergie 

abgedeckt werden? 
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GESAMT 1000 2,7% 11,8% 17,9% 22,3% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 2,5% 13,0% 16,2% 18,1% 

Waldviertel 200 2,0% 10,7% 24,5% 23,1% 

Mostviertel 200 3,9% 11,0% 21,4% 22,2% 

Industrieviertel 200 4,6% 13,6% 15,3% 26,2% 

Burgenland Nord 200 0,8% 10,5% 12,1% 22,0% 

Geschlecht männlich 487 3,1% 10,3% 15,8% 23,0% 

weiblich 513 2,4% 13,1% 19,9% 21,7% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 1,2% 7,3% 17,4% 23,0% 

30 bis 39 Jahre 142 2,2% 6,7% 14,0% 25,4% 

40 bis 49 Jahre 193 2,5% 11,9% 17,1% 19,0% 

50 bis 59 Jahre 173 2,6% 13,8% 19,2% 24,0% 

60 Jahre und älter 296 3,9% 15,7% 20,0% 21,9% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 1,2% 4,4% 17,5% 24,8% 

nein 167 9,5% 46,7% 16,4% 12,3% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 2,4% 12,1% 12,3% 22,7% 

nein 668 2,8% 11,5% 20,7% 22,0% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 2,5% 11,3% 10,0% 25,3% 

nein 161 2,4% 12,9% 14,7% 20,0% 
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Frage 5 (2/2): Welcher Anteil des österreichischen Strombedarfes soll Ihrer Meinung nach in Zukunft aus Windenergie 

abgedeckt werden? 
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GESAMT 1000 16,2% 7,9% 15,0% 6,2% 4 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 18,5% 9,9% 14,4% 7,4% 4 

Waldviertel 200 18,6% 6,5% 11,0% 3,6% 4 

Mostviertel 200 19,1% 6,6% 13,0% 2,7% 4 

Industrieviertel 200 9,6% 6,3% 14,5% 9,9% 4 

Burgenland Nord 200 15,1% 10,2% 22,2% 7,2% 5 

Geschlecht männlich 487 18,1% 8,1% 14,9% 6,6% 4 

weiblich 513 14,3% 7,7% 15,1% 5,8% 4 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 18,3% 9,7% 21,3% 1,9% 4 

30 bis 39 Jahre 142 20,3% 6,1% 21,8% 3,5% 4 

40 bis 49 Jahre 193 17,9% 9,7% 16,1% 5,7% 4 

50 bis 59 Jahre 173 14,0% 9,3% 10,3% 6,8% 4 

60 Jahre und älter 296 13,0% 5,6% 10,0% 10,0% 4 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 18,8% 9,7% 18,6% 5,1% 5 

nein 167 5,8% 1,5% 1,2% 6,6% 2 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 16,8% 9,4% 18,3% 6,0% 4 

nein 668 16,0% 7,2% 13,6% 6,3% 4 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 15,8% 9,9% 22,8% 2,4% 4 

nein 161 17,8% 8,9% 13,7% 9,6% 4 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

* Der Median ist eine statistische Lagekennzahl, die in einer größenmäßig geordneten Reihe jenen Wert definiert, der 

genau in der Mitte liegt. Das heißt, dass oberhalb und unterhalb dieses Werts jeweils 50% der Daten liegen. Ein Median 
von 4 bedeutet, dass der Median „bis 15%“ ist. 
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Frage 6: Soll die Windkraft in Niederösterreich/Burgenland Ihrer Meinung nach zukünftig noch weiter ausgebaut 

werden? 
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GESAMT 1000 79,1% 16,7% 4,2% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 76,7% 19,6% 3,7% 

Waldviertel 200 80,4% 13,9% 5,7% 

Mostviertel 200 81,4% 14,3% 4,3% 

Industrieviertel 200 72,4% 23,4% 4,2% 

Burgenland Nord 200 84,7% 12,2% 3,1% 

Geschlecht männlich 487 80,2% 15,6% 4,2% 

weiblich 513 78,1% 17,7% 4,2% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 88,6% 9,6% 1,7% 

30 bis 39 Jahre 142 87,7% 9,6% 2,7% 

40 bis 49 Jahre 193 81,8% 14,9% 3,3% 

50 bis 59 Jahre 173 73,0% 22,9% 4,0% 

60 Jahre und älter 296 71,1% 22,2% 6,7% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 100,0% 0,0% 0,0% 

nein 167 0,0% 100,0% 0,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 79,9% 18,7% 1,4% 

nein 668 78,9% 15,8% 5,3% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 80,0% 19,6% 0,4% 

nein 161 79,9% 17,7% 2,4% 
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Frage 7: Leben Sie in der Nähe eines Windparks? 
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GESAMT 1000 32,3% 66,8% 0,9% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 43,0% 56,2% 0,8% 

Waldviertel 200 19,0% 81,0% 0,0% 

Mostviertel 200 15,0% 82,8% 2,2% 

Industrieviertel 200 33,2% 65,8% 1,0% 

Burgenland Nord 200 51,5% 48,1% 0,5% 

Geschlecht männlich 487 33,4% 65,8% 0,8% 

weiblich 513 31,3% 67,7% 1,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 31,9% 67,6% 0,4% 

30 bis 39 Jahre 142 32,6% 66,7% 0,7% 

40 bis 49 Jahre 193 36,0% 63,4% 0,6% 

50 bis 59 Jahre 173 31,9% 67,4% 0,7% 

60 Jahre und älter 296 30,8% 68,0% 1,2% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 32,7% 66,6% 0,7% 

nein 167 36,1% 63,2% 0,7% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 100,0% 0,0% 0,0% 

nein 668 0,0% 100,0% 0,0% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 100,0% 0,0% 0,0% 

nein 161 100,0% 0,0% 0,0% 
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Frage 8: Sehen Sie die Windräder von Ihrem Haus/Wohnung aus? 
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GESAMT 323 50,1% 49,9% 

Zielregion 

 
Weinviertel 86 43,7% 56,3% 

Waldviertel 38 59,4% 40,6% 

Mostviertel 30 41,5% 58,5% 

Industrieviertel 66 48,6% 51,4% 

Burgenland Nord 103 55,4% 44,6% 

Geschlecht männlich 163 56,3% 43,7% 

weiblich 161 43,8% 56,2% 

Alter 16 bis 29 Jahre 59 59,8% 40,2% 

30 bis 39 Jahre 46 44,7% 55,3% 

40 bis 49 Jahre 70 49,7% 50,3% 

50 bis 59 Jahre 55 51,3% 48,7% 

60 Jahre und älter 91 46,3% 53,7% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 258 50,1% 49,9% 

nein 60 52,6% 47,4% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 50,1% 49,9% 

nein 0   

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 100,0% 0,0% 

nein 161 0,0% 100,0% 
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Frage 9: Wie wirkt sich der Windpark auf Ihre Lebensqualität aus? 
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GESAMT 323 5,5% 86,1% 6,7% 1,7% 

Zielregion 

 
Weinviertel 86 3,6% 85,2% 9,7% 1,5% 

Waldviertel 38 3,3% 89,3% 5,1% 2,2% 

Mostviertel 30 3,7% 82,2% 7,7% 6,4% 

Industrieviertel 66 9,6% 88,0% 2,4% 0,0% 

Burgenland Nord 103 5,8% 85,6% 7,2% 1,5% 

Geschlecht männlich 163 5,8% 85,3% 7,7% 1,1% 

weiblich 161 5,2% 86,9% 5,6% 2,3% 

Alter 16 bis 29 Jahre 59 5,0% 90,9% 4,1% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 46 5,5% 91,0% 2,2% 1,2% 

40 bis 49 Jahre 70 3,5% 83,9% 10,7% 1,9% 

50 bis 59 Jahre 55 4,0% 86,3% 8,8% 0,9% 

60 Jahre und älter 91 7,4% 82,7% 6,4% 3,5% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 258 5,6% 90,1% 3,0% 1,4% 

nein 60 4,4% 70,3% 21,9% 3,4% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 5,5% 86,1% 6,7% 1,7% 

nein 0     

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 5,2% 86,3% 6,7% 1,8% 

nein 161 5,8% 85,9% 6,6% 1,6% 
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Frage 9.1: Welche positiven Auswirkungen sind das? 
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GESAMT 18 11,9% 18,3% 43,1% 38,1% 

Zielregion 

 
Weinviertel 3 0,0% 23,4% 51,7% 24,9% 

Waldviertel 1 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Mostviertel 1 50,4% 49,6% 0,0% 50,9% 

Industrieviertel 6 0,0% 15,1% 53,2% 42,7% 

Burgenland Nord 6 26,3% 17,1% 45,2% 24,6% 

Geschlecht männlich 10 16,5% 10,8% 38,3% 56,0% 

weiblich 8 6,7% 27,0% 48,6% 17,7% 

Alter 16 bis 29 Jahre 3 0,0% 0,0% 57,2% 42,8% 

30 bis 39 Jahre 3 21,8% 39,7% 38,4% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 2 0,0% 22,8% 77,2% 52,2% 

50 bis 59 Jahre 2 0,0% 33,1% 33,5% 33,5% 

60 Jahre und älter 7 23,3% 14,2% 21,9% 52,2% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 14 14,8% 10,9% 48,5% 40,1% 

nein 3 0,0% 36,1% 26,0% 37,8% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 18 11,9% 18,3% 43,1% 38,1% 

nein 0     

Windräder sind 
sichtbar 

ja 8 6,6% 6,5% 62,6% 39,2% 

nein 9 16,7% 28,9% 25,6% 37,1% 
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Frage 9.3: Welche negativen Auswirkungen sind das? 
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GESAMT 22 41,6% 61,8% 10,3% 

Zielregion 

 
Weinviertel 8 44,9% 73,4% 0,0% 

Waldviertel 2 48,6% 51,4% 51,4% 

Mostviertel 2 19,2% 80,8% 19,2% 

Industrieviertel 2 41,0% 59,0% 0,0% 

Burgenland Nord 7 43,3% 46,1% 10,6% 

Geschlecht männlich 13 37,3% 62,7% 9,8% 

weiblich 9 47,6% 60,5% 11,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 2 0,0% 100,0% 40,7% 

30 bis 39 Jahre 1 100,0% 0,0% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 7 58,1% 41,9% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 5 49,4% 65,6% 0,0% 

60 Jahre und älter 6 21,1% 78,8% 21,2% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 8 43,0% 57,0% 0,0% 

nein 13 43,1% 62,4% 16,8% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 22 41,6% 61,8% 10,3% 

nein 0    

Windräder sind 
sichtbar 

ja 11 36,8% 70,4% 0,0% 

nein 11 46,5% 53,0% 20,7% 
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Frage 10: Hat Ihre Region durch die Windkraftanlagen aus Ihrer Sicht Vorteile aufgrund der Windkraftanlagen? 
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GESAMT 323 51,5% 29,1% 19,3% 

Zielregion 

 
Weinviertel 86 51,8% 28,3% 19,9% 

Waldviertel 38 50,0% 41,5% 8,5% 

Mostviertel 30 43,2% 35,6% 21,2% 

Industrieviertel 66 54,2% 24,8% 21,0% 

Burgenland Nord 103 52,6% 26,2% 21,3% 

Geschlecht männlich 163 55,5% 27,3% 17,2% 

weiblich 161 47,5% 31,0% 21,5% 

Alter 16 bis 29 Jahre 59 49,4% 27,8% 22,8% 

30 bis 39 Jahre 46 44,7% 41,4% 13,9% 

40 bis 49 Jahre 70 58,1% 25,0% 16,9% 

50 bis 59 Jahre 55 52,5% 33,5% 14,0% 

60 Jahre und älter 91 50,6% 24,1% 25,3% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 258 56,6% 25,1% 18,4% 

nein 60 31,4% 46,4% 22,2% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 51,5% 29,1% 19,3% 

nein 0    

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 56,7% 26,8% 16,4% 

nein 161 46,3% 31,5% 22,2% 
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Frage 10.1 (1/2): Welche Vorteile sind das? 
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GESAMT 167 18,6% 21,7% 23,4% 19,8% 4,4% 

Zielregion 

 
Weinviertel 45 17,5% 15,5% 42,3% 13,1% 0,0% 

Waldviertel 19 32,3% 16,0% 21,3% 6,7% 12,3% 

Mostviertel 13 18,6% 25,9% 11,2% 22,8% 0,0% 

Industrieviertel 36 10,8% 20,0% 19,2% 17,4% 0,0% 

Burgenland Nord 54 20,0% 28,9% 14,2% 31,0% 9,2% 

Geschlecht männlich 90 18,6% 16,1% 23,5% 21,0% 7,3% 

weiblich 76 18,7% 28,4% 23,2% 18,5% 1,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 29 22,2% 24,8% 19,9% 13,0% 13,3% 

30 bis 39 Jahre 21 16,5% 38,8% 29,5% 5,6% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 40 29,7% 21,4% 17,1% 23,4% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 29 14,8% 24,7% 22,4% 26,4% 5,3% 

60 Jahre und älter 46 10,5% 11,0% 29,3% 23,8% 4,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 146 19,7% 21,1% 22,0% 20,4% 5,0% 

nein 19 12,1% 20,7% 35,7% 17,1% 0,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 167 18,6% 21,7% 23,4% 19,8% 4,4% 

nein 0      

Windräder sind 
sichtbar 

ja 92 18,6% 22,9% 20,0% 26,2% 2,0% 

nein 75 18,7% 20,3% 27,5% 12,0% 7,3% 
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Frage 10.1 (2/2): Welche Vorteile sind das? 
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GESAMT 167 4,8% 2,8% 3,3% 13,3% 

Zielregion 

 
Weinviertel 45 4,9% 5,1% 2,9% 6,6% 

Waldviertel 19 5,0% 0,0% 0,0% 18,0% 

Mostviertel 13 10,0% 0,0% 10,3% 11,4% 

Industrieviertel 36 0,0% 3,9% 2,8% 27,7% 

Burgenland Nord 54 6,5% 1,9% 3,5% 8,1% 

Geschlecht männlich 90 7,2% 5,2% 3,5% 10,0% 

weiblich 76 1,9% 0,0% 3,1% 17,2% 

Alter 16 bis 29 Jahre 29 2,9% 0,0% 0,0% 15,4% 

30 bis 39 Jahre 21 0,0% 4,9% 0,0% 14,2% 

40 bis 49 Jahre 40 2,9% 7,1% 5,9% 10,7% 

50 bis 59 Jahre 29 5,8% 0,0% 0,0% 10,8% 

60 Jahre und älter 46 9,2% 1,7% 6,8% 13,6% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 146 5,4% 3,2% 3,8% 12,1% 

nein 19 0,0% 0,0% 0,0% 23,3% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 167 4,8% 2,8% 3,3% 13,3% 

nein 0     

Windräder sind 
sichtbar 

ja 92 4,6% 2,4% 1,7% 15,6% 

nein 75 5,0% 3,3% 5,3% 10,5% 
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Frage 11: Hat Ihre Region durch die Windkraftanlagen aus Ihrer Sicht auch Nachteile aufgrund der Windkraftanlagen? 
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GESAMT 323 22,2% 61,5% 16,2% 

Zielregion 

 
Weinviertel 86 21,8% 61,9% 16,3% 

Waldviertel 38 17,2% 76,3% 6,5% 

Mostviertel 30 24,5% 53,2% 22,2% 

Industrieviertel 66 25,2% 58,2% 16,6% 

Burgenland Nord 103 21,9% 60,3% 17,8% 

Geschlecht männlich 163 22,6% 63,4% 14,0% 

weiblich 161 21,9% 59,6% 18,5% 

Alter 16 bis 29 Jahre 59 15,7% 63,0% 21,3% 

30 bis 39 Jahre 46 22,7% 65,5% 11,7% 

40 bis 49 Jahre 70 32,6% 54,0% 13,4% 

50 bis 59 Jahre 55 19,0% 65,7% 15,3% 

60 Jahre und älter 91 19,2% 62,7% 18,2% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 258 20,0% 65,7% 14,3% 

nein 60 33,6% 43,6% 22,8% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 22,2% 61,5% 16,2% 

nein 0    

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 18,1% 66,0% 15,9% 

nein 161 26,4% 57,1% 16,5% 
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Frage 11.1: Welche Nachteile sind das? 
 

 

 

(n) L
ä
rm

b
e
la

s
tu

n
g
 

o
p
ti
s
c
h
 

F
lo

ra
 u

n
d
 F

a
u
n
a
 w

ir
d
 

b
e
la

s
te

t/
z
e
rs

tö
rt

 

B
e
e
in

tr
ä
c
h
ti
g

u
n
g
 d

e
r 

L
e
b
e
n
s
q
u
a
lit

ä
t 

a
n
d
e
re

 G
rü

n
d
e

 

k
e
in

e
 A

n
g
a
b
e
 

GESAMT 72 25,1% 52,4% 18,3% 6,0% 11,2% 8,3% 

Zielregion 

 
Weinviertel 19 11,0% 68,6% 16,5% 4,2% 14,9% 0,0% 

Waldviertel 7 59,5% 27,5% 0,0% 0,0% 13,0% 0,0% 

Mostviertel 7 42,8% 63,5% 0,0% 7,5% 24,7% 6,0% 

Industrieviertel 17 21,8% 45,3% 0,0% 11,5% 6,0% 26,9% 

Burgenland Nord 23 23,6% 47,9% 44,6% 4,8% 7,0% 4,5% 

Geschlecht männlich 37 23,7% 51,7% 16,0% 2,1% 10,4% 12,6% 

weiblich 35 26,6% 53,2% 20,7% 10,1% 12,0% 3,8% 

Alter 16 bis 29 Jahre 9 31,9% 62,8% 0,0% 0,0% 8,9% 19,0% 

30 bis 39 Jahre 11 24,1% 68,9% 0,0% 0,0% 12,4% 9,7% 

40 bis 49 Jahre 23 14,2% 50,0% 30,9% 7,2% 2,4% 12,1% 

50 bis 59 Jahre 10 27,8% 34,3% 37,4% 0,0% 7,6% 0,0% 

60 Jahre und älter 17 33,7% 50,1% 12,8% 15,4% 26,0% 2,5% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 52 25,3% 60,4% 11,7% 4,8% 11,3% 8,9% 

nein 20 24,6% 32,1% 35,0% 9,2% 10,8% 6,7% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 72 25,1% 52,4% 18,3% 6,0% 11,2% 8,3% 

nein 0       

Windräder sind 
sichtbar 

ja 29 35,9% 44,7% 33,3% 10,3% 10,2% 0,0% 

nein 43 17,7% 57,7% 8,0% 3,1% 11,9% 14,0% 
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Frage 12: Erwarten Sie durch den weiteren Ausbau der Windkraft …? 
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GESAMT 1000 23,2% 55,2% 9,9% 11,6% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 23,5% 58,2% 11,5% 6,8% 

Waldviertel 200 20,8% 52,6% 11,6% 15,0% 

Mostviertel 200 19,9% 57,7% 9,2% 13,2% 

Industrieviertel 200 25,2% 54,0% 7,5% 13,4% 

Burgenland Nord 200 26,8% 53,7% 9,8% 9,6% 

Geschlecht männlich 487 21,3% 59,0% 9,0% 10,7% 

weiblich 513 25,1% 51,6% 10,9% 12,4% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 26,1% 63,6% 6,2% 4,1% 

30 bis 39 Jahre 142 26,7% 60,0% 8,5% 4,9% 

40 bis 49 Jahre 193 24,1% 56,9% 6,8% 12,3% 

50 bis 59 Jahre 173 24,9% 51,1% 13,2% 10,9% 

60 Jahre und älter 296 17,8% 49,8% 13,1% 19,3% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 28,2% 58,3% 5,3% 8,3% 

nein 167 3,5% 43,2% 33,8% 19,5% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 29,0% 55,9% 7,4% 7,8% 

nein 668 20,4% 55,6% 11,3% 12,6% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 36,0% 47,7% 7,5% 8,8% 

nein 161 22,0% 64,1% 7,2% 6,7% 
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Frage 12.1 (1/2): Warum erwarten Sie positive Auswirkungen? 
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GESAMT 232 1,9% 29,6% 23,1% 5,5% 19,3% 6,4% 

Zielregion 

 
Weinviertel 47 3,1% 17,6% 33,3% 9,1% 21,6% 12,1% 

Waldviertel 42 3,0% 43,3% 24,9% 1,8% 29,2% 3,7% 

Mostviertel 40 0,0% 30,0% 17,7% 4,9% 13,2% 7,1% 

Industrieviertel 50 0,0% 22,6% 6,3% 7,0% 5,3% 3,7% 

Burgenland Nord 54 3,4% 35,9% 32,5% 4,2% 27,4% 5,4% 

Geschlecht männlich 104 4,4% 25,5% 19,8% 3,6% 23,4% 5,3% 

weiblich 129 0,0% 32,9% 25,8% 7,0% 16,0% 7,3% 

Alter 16 bis 29 Jahre 49 5,6% 43,0% 19,2% 3,0% 19,9% 4,7% 

30 bis 39 Jahre 38 2,7% 44,6% 17,7% 0,0% 18,5% 3,5% 

40 bis 49 Jahre 46 0,0% 26,0% 20,3% 5,8% 20,2% 13,5% 

50 bis 59 Jahre 43 0,0% 11,6% 32,9% 13,3% 18,5% 9,6% 

60 Jahre und älter 53 1,5% 25,4% 26,7% 4,5% 18,7% 1,7% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 223 2,0% 30,5% 23,6% 5,7% 19,8% 6,7% 

nein 6 0,0% 11,7% 7,3% 0,0% 13,3% 0,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 94 4,8% 29,7% 22,2% 9,8% 16,0% 6,9% 

nein 137 0,0% 30,1% 24,1% 2,6% 21,9% 6,2% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 58 4,7% 32,6% 22,9% 9,8% 14,3% 7,1% 

nein 35 5,1% 24,9% 21,1% 9,8% 18,8% 6,6% 
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Frage 12.1 (2/2): Warum erwarten Sie positive Auswirkungen? 
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GESAMT 232 0,8% 5,5% 1,1% 3,1% 21,6% 

Zielregion 

 
Weinviertel 47 0,0% 7,1% 0,0% 0,0% 7,9% 

Waldviertel 42 0,0% 3,7% 4,2% 0,0% 13,0% 

Mostviertel 40 2,6% 10,1% 0,0% 3,5% 32,5% 

Industrieviertel 50 0,0% 2,0% 0,0% 10,2% 44,1% 

Burgenland Nord 54 1,4% 5,3% 1,4% 1,5% 11,1% 

Geschlecht männlich 104 0,0% 3,6% 0,9% 4,1% 23,2% 

weiblich 129 1,4% 7,0% 1,2% 2,4% 20,3% 

Alter 16 bis 29 Jahre 49 0,0% 3,4% 0,0% 8,8% 22,6% 

30 bis 39 Jahre 38 1,5% 2,7% 0,0% 2,6% 21,7% 

40 bis 49 Jahre 46 0,0% 10,9% 1,7% 2,7% 16,6% 

50 bis 59 Jahre 43 1,1% 6,2% 3,9% 0,0% 20,9% 

60 Jahre und älter 53 1,4% 4,4% 0,0% 1,5% 24,3% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 223 0,8% 5,5% 0,7% 3,3% 20,1% 

nein 6 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 67,7% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 94 0,0% 2,5% 0,0% 6,9% 14,8% 

nein 137 1,3% 7,7% 1,8% 0,6% 25,0% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 58 0,0% 0,0% 0,0% 8,6% 15,4% 

nein 35 0,0% 6,5% 0,0% 4,2% 13,7% 
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Frage 12.2 (1/2): Warum erwarten Sie keine Auswirkungen? 
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GESAMT 552 13,5% 1,4% 13,9% 9,1% 2,3% 0,6% 

Zielregion 

 
Weinviertel 116 17,9% 1,2% 18,9% 13,9% 1,8% 0,0% 

Waldviertel 105 17,2% 0,8% 16,6% 6,7% 1,7% 0,9% 

Mostviertel 115 10,2% 0,4% 12,0% 5,1% 2,9% 0,5% 

Industrieviertel 108 2,4% 3,8% 4,0% 5,5% 0,9% 0,0% 

Burgenland Nord 107 19,7% 0,7% 17,5% 14,4% 4,3% 1,8% 

Geschlecht männlich 287 12,9% 0,9% 13,3% 8,7% 2,0% 1,0% 

weiblich 265 14,1% 1,9% 14,5% 9,7% 2,7% 0,2% 

Alter 16 bis 29 Jahre 118 18,9% 0,0% 4,9% 15,0% 1,9% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 85 10,6% 0,0% 14,6% 8,1% 1,3% 0,7% 

40 bis 49 Jahre 110 15,4% 0,0% 20,3% 3,9% 2,1% 1,1% 

50 bis 59 Jahre 88 11,8% 2,2% 13,6% 10,8% 1,9% 1,1% 

60 Jahre und älter 148 10,6% 3,8% 16,2% 8,2% 3,7% 0,5% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 461 14,7% 1,0% 13,1% 10,1% 2,4% 0,6% 

nein 72 6,8% 4,0% 14,1% 5,7% 1,8% 0,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 181 18,8% 3,1% 7,8% 12,6% 2,6% 0,6% 

nein 372 10,9% 0,5% 16,8% 7,5% 2,2% 0,6% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 77 23,4% 1,7% 5,7% 11,8% 2,5% 1,5% 

nein 104 15,3% 4,2% 9,5% 13,3% 2,6% 0,0% 
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Frage 12.2 (2/2): Warum erwarten Sie keine Auswirkungen? 
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GESAMT 552 5,5% 3,5% 1,6% 1,5% 1,4% 49,3% 

Zielregion 

 
Weinviertel 116 8,1% 1,2% 0,7% 1,9% 2,1% 37,2% 

Waldviertel 105 9,1% 2,9% 2,4% 3,6% 1,2% 42,4% 

Mostviertel 115 2,3% 5,5% 0,4% 0,5% 1,6% 60,1% 

Industrieviertel 108 5,3% 4,2% 3,3% 0,9% 0,9% 72,9% 

Burgenland Nord 107 2,8% 3,6% 1,5% 0,7% 1,4% 33,9% 

Geschlecht männlich 287 6,7% 2,9% 1,2% 2,3% 1,9% 48,4% 

weiblich 265 4,2% 4,1% 2,1% 0,6% 0,9% 50,3% 

Alter 16 bis 29 Jahre 118 5,9% 4,5% 1,4% 0,8% 1,8% 49,0% 

30 bis 39 Jahre 85 3,9% 2,0% 0,0% 3,8% 0,7% 58,0% 

40 bis 49 Jahre 110 5,7% 4,0% 0,9% 1,4% 0,0% 48,5% 

50 bis 59 Jahre 88 5,8% 3,3% 1,7% 0,9% 1,8% 49,4% 

60 Jahre und älter 148 5,9% 3,4% 3,2% 1,1% 2,5% 44,1% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 461 5,1% 4,2% 1,5% 1,8% 1,1% 48,0% 

nein 72 5,5% 0,0% 2,7% 0,0% 3,8% 59,7% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 181 4,4% 2,2% 0,9% 0,4% 1,3% 47,7% 

nein 372 6,0% 4,1% 1,9% 2,0% 1,5% 50,1% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 77 3,3% 2,3% 0,0% 0,0% 1,9% 47,5% 

nein 104 5,2% 2,2% 1,6% 0,8% 0,9% 48,0% 
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Frage 12.3 (1/2): Warum erwarten Sie negative Auswirkungen? 
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GESAMT 99 26,7% 42,2% 7,5% 21,3% 6,6% 1,9% 

Zielregion 

 
Weinviertel 23 10,0% 33,1% 9,0% 28,3% 3,2% 0,0% 

Waldviertel 23 32,0% 32,9% 12,6% 40,1% 15,1% 3,2% 

Mostviertel 18 41,0% 32,6% 2,6% 7,1% 5,6% 2,4% 

Industrieviertel 15 19,6% 54,8% 13,0% 7,9% 8,3% 0,0% 

Burgenland Nord 20 32,2% 63,0% 0,0% 14,4% 0,0% 3,7% 

Geschlecht männlich 44 22,9% 43,2% 4,8% 17,2% 6,4% 1,0% 

weiblich 56 29,7% 41,3% 9,6% 24,5% 6,7% 2,6% 

Alter 16 bis 29 Jahre 12 30,1% 51,1% 8,6% 28,3% 0,0% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 12 12,4% 23,3% 0,0% 44,5% 0,0% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 13 37,3% 62,4% 0,0% 34,3% 4,2% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 23 28,7% 30,4% 2,1% 13,7% 14,0% 3,2% 

60 Jahre und älter 39 26,1% 44,1% 15,3% 12,6% 7,1% 3,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 42 20,3% 28,9% 0,0% 21,6% 7,1% 2,8% 

nein 56 30,6% 51,4% 13,1% 21,6% 6,3% 1,3% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 24 19,9% 53,2% 4,2% 8,7% 6,6% 1,9% 

nein 76 28,9% 38,7% 8,5% 25,3% 6,5% 1,9% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 12 12,8% 62,6% 0,0% 8,9% 6,9% 0,0% 

nein 12 27,3% 43,2% 8,5% 8,5% 6,3% 3,8% 
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Frage 12.3 (2/2): Warum erwarten Sie negative Auswirkungen? 
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GESAMT 99 1,2% 2,2% 2,9% 4,6% 14,3% 

Zielregion 

 
Weinviertel 23 3,2% 6,2% 0,0% 3,4% 16,2% 

Waldviertel 23 0,0% 0,0% 0,0% 3,4% 10,1% 

Mostviertel 18 2,6% 0,0% 4,9% 9,7% 18,2% 

Industrieviertel 15 0,0% 0,0% 7,9% 8,3% 15,7% 

Burgenland Nord 20 0,0% 3,7% 4,1% 0,0% 12,6% 

Geschlecht männlich 44 0,0% 0,0% 1,8% 8,7% 14,6% 

weiblich 56 2,2% 3,9% 3,8% 1,4% 14,1% 

Alter 16 bis 29 Jahre 12 0,0% 0,0% 0,0% 7,4% 14,7% 

30 bis 39 Jahre 12 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 32,2% 

40 bis 49 Jahre 13 0,0% 0,0% 0,0% 6,1% 13,5% 

50 bis 59 Jahre 23 5,3% 3,2% 10,8% 7,6% 6,2% 

60 Jahre und älter 39 0,0% 3,7% 1,1% 3,2% 14,1% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 42 2,9% 3,5% 0,0% 4,0% 22,4% 

nein 56 0,0% 1,2% 5,1% 5,2% 7,9% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 24 0,0% 6,0% 3,4% 3,3% 17,5% 

nein 76 1,6% 1,0% 2,8% 5,1% 13,3% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 12 0,0% 11,7% 6,6% 0,0% 12,2% 

nein 12 0,0% 0,0% 0,0% 6,7% 23,1% 
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Frage 13 (1/2): Welche der folgenden Begriffe verbinden Sie mit Windenergie? 
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GESAMT 1000 42,9% 28,2% 74,2% 54,4% 16,1% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 37,6% 28,5% 74,8% 51,2% 13,3% 

Waldviertel 200 40,1% 26,1% 79,8% 51,1% 13,9% 

Mostviertel 200 34,9% 24,6% 77,3% 51,9% 19,3% 

Industrieviertel 200 45,3% 32,0% 58,8% 47,9% 17,9% 

Burgenland Nord 200 56,5% 29,8% 80,1% 70,0% 16,0% 

Geschlecht männlich 487 44,2% 27,4% 74,0% 54,9% 15,5% 

weiblich 513 41,6% 28,9% 74,3% 53,9% 16,6% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 45,3% 20,5% 77,1% 62,3% 10,2% 

30 bis 39 Jahre 142 45,2% 20,1% 74,8% 59,3% 15,7% 

40 bis 49 Jahre 193 51,3% 28,5% 77,9% 63,1% 17,1% 

50 bis 59 Jahre 173 47,3% 35,9% 75,9% 54,9% 19,9% 

60 Jahre und älter 296 32,1% 32,4% 68,8% 41,7% 17,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 47,7% 20,1% 81,4% 61,6% 12,1% 

nein 167 22,6% 64,8% 45,1% 26,9% 33,0% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 48,7% 28,9% 75,2% 58,7% 12,4% 

nein 668 40,6% 28,0% 74,1% 53,0% 18,0% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 57,2% 27,6% 81,6% 65,7% 11,6% 

nein 161 40,2% 30,1% 68,8% 51,7% 13,3% 
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Frage 13 (2/2): Welche der folgenden Begriffe verbinden Sie mit Windenergie? 
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GESAMT 1000 14,6% 55,2% 57,9% 41,7% 1,4% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 11,7% 53,0% 51,5% 38,7% 1,5% 

Waldviertel 200 11,7% 53,7% 56,7% 42,3% 0,5% 

Mostviertel 200 15,3% 53,8% 56,8% 32,7% 0,8% 

Industrieviertel 200 19,6% 54,8% 55,2% 40,2% 4,1% 

Burgenland Nord 200 14,5% 60,7% 69,2% 54,3% 0,0% 

Geschlecht männlich 487 14,0% 55,5% 53,9% 43,4% 1,3% 

weiblich 513 15,1% 54,8% 61,6% 40,0% 1,5% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 11,7% 68,7% 68,2% 50,5% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 142 12,3% 59,5% 57,3% 41,8% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 193 16,0% 60,8% 59,7% 45,5% 1,0% 

50 bis 59 Jahre 173 16,9% 54,9% 63,0% 38,5% 1,4% 

60 Jahre und älter 296 15,4% 41,5% 47,3% 35,7% 2,9% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 10,8% 61,5% 65,0% 47,3% 0,9% 

nein 167 31,1% 29,8% 31,7% 18,8% 2,6% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 12,6% 58,5% 63,8% 44,8% 1,1% 

nein 668 15,5% 54,1% 55,6% 40,6% 1,1% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 10,8% 65,0% 68,0% 50,8% 0,0% 

nein 161 14,3% 52,1% 59,5% 38,8% 2,2% 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



 

 

- 33 - 

 

  

Frage 14: Geschlecht 
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GESAMT 1000 48,7% 51,3% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 49,0% 51,0% 

Waldviertel 200 48,9% 51,1% 

Mostviertel 200 48,9% 51,1% 

Industrieviertel 200 48,1% 51,9% 

Burgenland Nord 200 48,4% 51,6% 

Geschlecht männlich 487 100,0% 0,0% 

weiblich 513 0,0% 100,0% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 51,8% 48,2% 

30 bis 39 Jahre 142 50,2% 49,8% 

40 bis 49 Jahre 193 43,5% 56,5% 

50 bis 59 Jahre 173 46,3% 53,7% 

60 Jahre und älter 296 51,4% 48,6% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 49,3% 50,7% 

nein 167 45,5% 54,5% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 50,3% 49,7% 

nein 668 48,0% 52,0% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 56,5% 43,5% 

nein 161 44,1% 55,9% 
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Frage 15: Alter 
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GESAMT 1000 18,6% 14,2% 19,3% 17,3% 29,6% 0,9% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 18,1% 13,9% 20,1% 17,9% 29,5% 0,5% 

Waldviertel 200 19,1% 13,3% 18,3% 17,2% 31,6% 0,4% 

Mostviertel 200 20,2% 14,5% 19,0% 16,9% 27,8% 1,6% 

Industrieviertel 200 18,1% 14,4% 20,1% 16,4% 29,5% 1,5% 

Burgenland Nord 200 17,5% 15,0% 19,1% 18,1% 29,8% 0,5% 

Geschlecht männlich 487 19,8% 14,7% 17,2% 16,4% 31,3% 0,5% 

weiblich 513 17,5% 13,8% 21,3% 18,1% 28,1% 1,3% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

30 bis 39 Jahre 142 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

40 bis 49 Jahre 193 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

50 bis 59 Jahre 173 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

60 Jahre und älter 296 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 20,8% 15,8% 20,0% 16,0% 26,6% 0,8% 

nein 167 10,8% 8,2% 17,3% 23,8% 39,4% 0,6% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 18,4% 14,4% 21,5% 17,1% 28,2% 0,5% 

nein 668 18,8% 14,2% 18,3% 17,5% 30,2% 1,0% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 21,9% 12,8% 21,4% 17,5% 26,1% 0,3% 

nein 161 14,8% 15,9% 21,7% 16,6% 30,4% 0,6% 
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Frage 18: Viertel 
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GESAMT 1000 20,0% 20,0% 20,0% 20,0% 20,0% 

Zielregion 

 
Weinviertel 200 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Waldviertel 200 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 0,0% 

Mostviertel 200 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 0,0% 

Industrieviertel 200 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 0,0% 

Burgenland Nord 200 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 100,0% 

Geschlecht männlich 487 20,1% 20,1% 20,1% 19,8% 19,9% 

weiblich 513 19,9% 19,9% 19,9% 20,2% 20,1% 

Alter 16 bis 29 Jahre 186 19,5% 20,6% 21,7% 19,5% 18,8% 

30 bis 39 Jahre 142 19,5% 18,7% 20,4% 20,3% 21,1% 

40 bis 49 Jahre 193 20,8% 19,0% 19,7% 20,8% 19,8% 

50 bis 59 Jahre 173 20,7% 19,9% 19,5% 18,9% 20,9% 

60 Jahre und älter 296 19,9% 21,3% 18,8% 19,9% 20,1% 

Weiterer Ausbau 
Windkraft 

ja 791 19,4% 20,3% 20,6% 18,3% 21,4% 

nein 167 23,5% 16,7% 17,1% 28,1% 14,6% 

Leben in 
Windpark-Nähe 

ja 323 26,6% 11,7% 9,3% 20,5% 31,8% 

nein 668 16,8% 24,3% 24,8% 19,7% 14,4% 

Windräder sind 
sichtbar 

ja 162 23,2% 13,9% 7,7% 19,9% 35,2% 

nein 161 30,0% 9,5% 10,9% 21,1% 28,4% 
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1. Welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach in Österreich in Zukunft gebaut werden, um die 
Stromversorgung zu sichern? 
rotierte Vorgabe, Mehrfachnennung 

 
 1  Windkraftwerke 
 2  Kleine Wasserkraftwerke (bei Nachfrage: das sind Kraftwerke bis 10 Megawatt Leistung) 
 3  Große Wasserkraftwerke(bei Nachfrage: das sind Kraftwerke ab 10 Megawatt Leistung) 
 4  Sonnenkraftwerke 
 5  Biomassekraftwerke (Energie aus Holz und Stroh) 
 6  Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke, also fossile Kraftwerke 
 7  Atomkraftwerke 
 

8  nicht vorlesen: keines der genannten 
 
 

2. Und welche Kraftwerke sollten Ihrer Meinung nach auf gar keinen Fall in Österreich gebaut werden? 
rotierte Vorgabe, Mehrfachnennung 

 
 1  Windkraftwerke 
 2  Kleine Wasserkraftwerke (bei Nachfrage: das sind Kraftwerke bis 10 Megawatt Leistung) 
 3  Große Wasserkraftwerke(bei Nachfrage: das sind Kraftwerke ab 10 Megawatt Leistung) 
 4  Sonnenkraftwerke 
 5  Biomassekraftwerke (Energie aus Holz und Stroh) 
 6  Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke, also fossile Kraftwerke 
 7  Atomkraftwerke 
 

8  nicht vorlesen: keines der genannten 
 
 
 

3. Fossile Kraftwerke (Kohle-, Gas- und Ölkraftwerke) und Atomkraftwerke werden z.B. durch 
Steuererleichterungen, Zuschüsse etc. unterstützt. Soll diese Unterstützung der fossilen und 
Atomkraftwerke Ihrer Meinung nach beibehalten oder abgeschafft werden? 

 
1  beibehalten 
2  abgeschafft 

 
 

4. Die Förderung von Ökostrom funktioniert über einen Zuschlag auf den Strompreis. D.h., auch in Ihrer 
Stromrechnung ist ein Betrag für die Ökostromförderung enthalten. Die Förderkosten für die Windkraft 
betragen für einen durchschnittlichen Haushalt rund 2 Euro netto pro Monat. 
Wie viel dürfte nach Ihrer Ansicht die Förderung von Windstrom auf Ihrer Stromrechnung pro Monat 
maximal ausmachen? 

 
1  0-2 Euro 
2  2 Euro (gleich bleiben) 
3  2-3 Euro 
4  4-5 Euro 
5  mehr als 5 Euro 
6  mehr als 10 Euro 
7  mehr als 15 Euro 
 
8  nicht vorlesen: Anmerkungen des Befragten 
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5. Um Österreich vollständig mit Strom aus Erneuerbaren Energien zu versorgen, ist es notwendig, 
neben den anderen Erneuerbaren Energiequellen auch die Windkraft verstärkt zu nutzen. Derzeit gibt 
es in Österreich ca. 1.000 Windräder, die 7 % des österreichischen Strombedarfes decken. Welcher 
Anteil des österreichischen Strombedarfes soll Ihrer Meinung nach in Zukunft aus Windenergie 
abgedeckt werden?  

 
1  bis 7 % 
2  7 % (gleich bleiben) 
3  bis 10 % 
4  bis 15 % 
5  bis 20 % 
6  bis 30 % 
7  30 % und mehr 
 

 
 

6. Soll die Windkraft in Niederösterreich Ihrer Meinung nach zukünftig noch weiter ausgebaut werden? 
 

1  ja 
2  nein 
 

 
 

7. Leben Sie in der Nähe eines Windparks? 
 

1  ja 
2  nein 
 
 

8. Wenn ja lt. Fr. 7: Sehen Sie die Windräder von Ihrem Haus/Wohnung aus? 
 

1  ja 
2  nein 
 
 

9. Wenn ja lt. Fr. 7: Wie wirkt sich der Windpark auf Ihre Lebensqualität aus? 
1  hat positive Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
2  hat keine Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
3  hat negative Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
 
Nur bei 1 und 3: Welche Auswirkungen sind das?  
 
 

10. Wenn ja lt. Fr. 7: Hat Ihre Region durch die Windkraftanlagen aus Ihrer Sicht Vorteile aufgrund der 
Windkraftanlagen? 

 
1  ja 
2  nein 

 
 Wenn ja: Welche Vorteile sind das? 
 
 
 

11. Wenn ja lt. Fr. 7: Hat Ihre Region durch die Windkraftanlagen aus Ihrer Sicht auch Nachteile aufgrund 
der Windkraftanlagen? 

 
1  ja 
2  nein 

 
 Wenn ja: Welche Nachteile sind das? 
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12. AN ALLE in NÖ/Bgld Nord: Erwarten Sie durch den weiteren Ausbau der Windkraft …? 
1  positive Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
2  keine Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
3  negative Auswirkungen auf Ihre Lebensqualität 
 
Warum?  (Anm. bei 1/2/3 nachfragen!!) 
 
 

13. AN ALLE in NÖ/Bgld Nord: Welche der folgenden Begriffe verbinden Sie mit Windenergie? 
rotierte Vorgabe, Mehrfachnennung 

 
1 Modernität 
2 Zerstörung der Landschaft 
3   Saubere, heimische Energieerzeugung 
4 Zukunft 
5   Lärm 
6   Belästigung 
8 Nachhaltigkeit 
9   Sichere Energieerzeugung 
10   Stärkung des Wirtschaftsstandorts und Schaffung von Arbeitsplätzen 

  
   
STATISTIK 
 
Geschlecht:    
          
        1  männlich                    
        2  weiblich                    
          
                    
Alter: ________ Jahre (genau eintragen!)                             
 
  
Viertel:  
  

1    Weinviertel   
2    Waldviertel    
3    Mostviertel   
4    Industrieviertel    
5    Burgenland Nord   

  
 


